

A4 CAISHISAOMIAO | 才市扫描

虽然职场人士一边在抱怨着北上广等一线城市压力大,叫嚷着“逃离北上广”,但实际上,调查显示,一级城市的关键人才流出意愿远低于全国平均水平。

关键人才不愿“逃离北上广” “跨国流动”实现薪职连跳

□刘琼

暂时放弃与家人朋友其乐融融的机会,到另一个从未生活过的新城市或国家(地区)工作,不是所有的人都愿意。但人力资源服务机构 Kelly Services 一项关于“人才流动的未来”的调研显示,超过八成的中国雇员愿意接受异地(海外或者其他城市)工作机会,超过全球平均水平的 77%。

亚太是跨国流动首选

倘若打开世界地图,给你任意选择跨国就业目的地的机会,你会选择哪里?中国高管和初级雇员同样的目的地的选择可能完全不同。调查显示,中国雇员青睐的前三大工作地依次为欧洲(48%)、亚太区(23%)、北美(16%),其中初级雇员与专业人员对欧洲兴趣最高,高管则对亚太最感兴趣。

虽然初级雇员(包括 90 后及 80 后雇员)跨国工作意愿相对更高,但由于其核心能力相对不足,跨国工作可行性偏低。

像 Mike 这样的中高级管理及专业技术人才是目前中国跨国工作的主流。“他们将从事重要项目管理、监督及尖端领域研发等工作。

湖南邵东人掘金东盟 “批量”造就亿万富翁

办洋厂、打洋工、发洋财……没有“富爸爸”的湖南邵东人,靠白手起家打造了属于他们的财富“帝国”。邵东“挑货郎”因此也有了“湖南犹太人”的美誉。

邵东县因居湖南邵阳之东而得名。生活在湖南这个人均耕地面积最少、曾经十分贫穷的地区的邵东人,迫于生计,早在上世纪 80 年代中期就挑着小商品走村串巷。

吃苦耐劳又善于发现商机的邵东人,通过亲帮亲、邻带邻的“家族式”发展模式,从最初的纽扣、牙刷、钢、小五金等“小把戏”,逐步发展到烟酒茶等小百货,继而走出国门投资兴业,掘金东盟。

“有朋友们对开玩笑说,在老挝不必学老挝话,只要会讲邵阳话就行咯。”邵东人姚中文一家 15 年前赴老挝做生意,如今在老挝的磨憨做成了颇有规模的汽配店,贸易也发展至老挝中部地区。

据当地不完全统计,如今有逾 8 万邵东人遍布东盟十国投资兴业,老挝就有 5 万之多,泰国约 5000 余人,投资办企业 1300 多家,总投资额达 14 亿美元,涉及摩托车、空调、手机、家用电器、五金工具、日用百货、农产品加工等行业。

当地官方称,在老挝 22 亿元年摩托车销售额中,邵东人凭借自己实力抢占了 2 亿元份额;同时,老挝手机生意的 60% 系邵东人经营,服装和箱包市场 50% 以上的市场份额亦是邵东人的天下。

另据官方透露,这些闯东盟的邵东人中,已有 80% 的人是“百万富翁”(约 64 万人)、22% 是“千万富翁”(约 1.76 万人)、5% 是“亿万富翁”(约 4000 多人)。

曾一身赤贫闯东盟、如今赚得满钵金的邵东人,正在不断刷新东盟创业史——由邵东企业牵头的泰国湖南工业园区、老挝湖南工业园区建设进展顺利。

最新统计显示,占地 2 平方公里的泰国湖南工业园有 30 多家邵东企业争相投资,现有娄底、邵阳等 6 家企业入园,投资金额达 1.2 亿元人民币,建成投产后年创收可实现 10 亿元。

邵东老挝商会副会长谭忠向中新社记者透露,他将在老挝湖南工业园区投资上千万美元建木制加工厂,并希望国内银行对在东盟投资兴业的邵商提供更优惠的融资政策和平台。

(刘柱)



作。企业在海外收购后,需要开拓海外业务,管理人员缺口较大。”

有意思的是,中国雇员对亚太的兴趣超过北美,该比例高于全球平均水平一倍,而对北美的兴趣低于全球平均水平。“跨国流动目的国的选择与中国经济投资方向相关。”Kelly Services 中国区 PT 业务总经理 Mark Hall 认为。

2009 年,有 1.3 万家中资企业投资全球 177 个国家及地区,亚太排名第一,其次为欧洲及非洲。而在发展空间上,亚太区经济增长迅猛,也给中国高管带来了更大的发展空间。

另一方面,目的国的生活质量及生活成本、安全及税收法规等也在考虑之中,尽管中资在非洲投资

较高,但雇员兴趣较低。不过对 Mike 来说,当然更多的是为将来考虑,他并不讳言,“派驻非洲回来后,会在国企有较好的位置,要知道在论资排辈的国企走上高阶职位不容易。”

调查显示跨国人才流动的另一个趋势是,人们会更考虑目的国的优势行业、职业机会、工作条件等,不同技能人才流动方向有着明显的倾向性,如绿色能源、环保行业会倾向于这方面领先的欧洲;计算机网络人才会去美国;石化人才会去非洲;矿产方面会考虑非洲、拉美、亚太等。

而另一方面,与近年来一些农民工回归内陆二三线城市相反的是,二三线城市关键人才跨城市流出意愿依然强劲。”智联招聘业务发展副总裁汪

维纲说,二三线城市在生活质量/成本、薪酬涨幅等方面的优势的确日益明显,但对关键人才来讲一线城市的职业发展机会及薪酬水平仍是有绝对优势的,所以二三线城市的关键人才缺口依然非常严峻。

“这种人才流动现状对于跨国公司来说不是件好事。正在往中国的二三线城市拓展的跨国公司也需要关键人才,但这里的专业及管理人才流失的压力依然日趋严重。”Mark Hall 说。

延伸视野

薪水和前景 才是“跳动”的真正推手

“年薪比原来公司要高出不少,海外补贴是年薪的 80%,于是去发展中国家,再另加 70% 的补贴,整体薪酬相当于原来薪水的 3 倍。如果结婚了可以带爱人过去,还可以加上 60% 的补贴。”除了薪酬,32 岁的 Mike 表示,在跨国公司遇到职业发展的瓶颈也是他决定跳槽的部分原因!

Mike 终于决定放弃自己跨国公司中国区财务总监的职务,到了一家国内知名国企的非洲市场担任财务总监。这步朋友不太理解的棋,是 Mike 经过深思熟虑才落子的。



动漫缺创意人才培养模式需探索

最近,国产动画电影《梦回金沙城》,受到纽约国际儿童电影节的邀请,于 3 月底在纽约进行特别放映,受到美国观众的热情回应。这是该片继入围今年奥斯卡最佳动画长片候选名单之后,传来的又一好消息。不过,同样是这部电影,去年 7 月在国内公映时却遭遇惨败,仅取得 200 万元票房。这样一部耗资 3000 万元,历时 5 年打造的动画电影,为何在国内备受质疑,上演“墙内开花墙外香”的尴尬呢?

制片人回应: 高端创意人才太匮乏

作为首部入围奥斯卡的中国原创动画电影,《梦回金沙城》请到了日本动画大师宫崎骏的御用团队负责绘图,顶尖的画面制作技术不容置疑。但是,其故事内容却饱受诟病。有专家表示,“宏大的主题处理得不好,流于肤浅和简单化,最终落入大众所熟知的套路中。”更有网友失望地评价。

面对质疑,制片人苏晓虹最大的感慨是人才的匮乏,尤其是高端创意人才。苏晓虹表示,中国的电影编剧不少,但专业做动画编剧的人没有;学习动画和从事动画的人很多,但真正的原画作者凤毛麟角。他们大部分都是加工型人才,出来的作品不是好莱坞就是仿日本,缺少原创精神和民族特点。”虽然《梦回金沙城》里选用了大量中国元素,但中国观众们依然感觉到“背景有宫崎骏的影子”,“人物造型脸谱化”。

其实,在我国,动漫创意不足已经是不争的事实。据一项统计显示,中国青少年最喜爱的 20 个动漫形象中,有 19 个来自日本,中国只有孙悟空孤独地名列其中。而《梦回金沙城》在国内票房的惨败,也正是创意内容和创意人才“双缺”的结果。

对此,国内知名数字娱乐教育机构汇众教育机构董事长李新科表示,“人才和内容其实是同一个问题,本质上还是人才的问题,尤其是编剧、脚本、造型设计、原画等前期创意型人才。”

教育探索:创意型人才如何培养?

近年来,我国已将创意人才培养放到一个战略高度,有 200 多所大学开设了动漫专业,覆盖动画、漫画、游戏、市场营销和产业管理等各个方面。但是,由于传统高校教育既不注重实践,也不注重学生的发散性思维培养,所以,真正满足企业需求的创意人才并不多见,动漫企业依然感觉人才紧缺,创意不足。

那么,创意人才到底该如何培养呢?汇众教育董事长李新科说,发达国家早在包豪斯时期就提出了“艺术教育与实践的结合,把教室改为车间”的理论。以英国开办创意类专业院校的经验来看,则应将自由的创新理念与产业化发展并重。

据了解,汇众教育曾出钱出人,让在校生拍摄了首部高清片《枣恋》,结果该剧主创人员还没毕业,就被用人单位预订一空。除了注重培养学员实践能力之外,创意还需拥有发散性思维能力。在此方面,汇众教育推出了共享教育资源的云培训体系,首创“云世界”在线学习平台,通过交互共享功能、游戏交际功能和教学辅助功能,激发学员的学习兴趣,培养学员的发散性思维。

其实,不仅汇众,一些传统院校也意识到了问题所在。中央美术学院设计学院副院长马刚教授就曾说,传统学校培养多是常规设计人才,要培养高端人才不仅需要师资力量,还要有更多企业加入进来。据悉,中央美术学院设计学院就在传统的课堂授课之外,还举办一些竞赛和与企业合作的项目,收效不错。

动漫产业发展,需要创意;创意,需要人才;人才,需要创新的培养方式。专家表示,今后,要按照市场需求、动漫产业发展趋势以及创意人才培养规律,充分发挥动漫企业、高等教育和职业教育培训机构的积极性,探索新的创意人才培养模式,为我国的创意产业打造出一支生力军。

交通要道变身人才通道 沪杭上演人才争夺战

□黄莺 刘栋



面对风起云涌、又暗潮滚滚的高端人才市场,杭州到底是“顺差”还是“逆差”?一字之差,暗藏万语千言,更事关经济发展的持续动力。

在询问多位猎头和人才寻访顾问后,我们得到了肯定的回答:在杭州,绝对是流入的高级人才更多一些。高端人才不仅仅从外企流向民企,在高铁贯通后,这条交通动脉也成为一条人才流入的通道,杭州急需的高科技人才、高端财务人才等金领们沿着这条通道成为了“新杭州人”。

Mike 之前是在上海一家非常知名的外资 ERP 咨询公司担任 CEO,有 16 年的工作经历。“高端人才会更关注工作平台和项目好坏。另外现在民企的发展已经不逊于外企了,相比上海,浙江的民营经济更加有生气。”宁冬宁分析了上海人才喜欢杭州企业的两个原因:一是企业发展空间大,比如可能会上市,或者有其他的成长性,例如从单一企

业走向多元化的集团企业;二是优厚和灵活的待遇,在杭州,企业的薪资不输给一线城市,而且相对灵活,更大的诱惑在于企业给出的股权激励。“事实上,除了高科技人才,制造业也是如此。”

外企和民企之间

天平开始向民企倾斜

与第一季度高端人才需求井喷相得益彰的是,第一季度在杭国企开始发力,参与到抢夺高端人才的阵营中。

与国企民企竞相开始抢夺高端

人才不同的是,外企的高端人才需求

呈萎缩状态,用句股市里的话来说,外企的高端人才“呈净流出态势”。

数据显示,50 家下单企业中,外企只有 5 家,相较今年第一季度 50 家企业下单量来说,企业数量所占权重已从去年同期的 16.7% 下降到今年的 10%。

浙江对外服务公司的中高级人才寻访部今年一季度,就从北京、上海、广州引进了 4 位高端人才,全部都是电子商务类人才,其中运营总监有 3 位,技术总监 1 位。“不都说是逃离北上广吗?虽然北上广的消费对于年薪能拿到 50 万以上的人才影响并不大,但从北上广挖到人才,说明目前杭州人才环境的吸引力还是挺大的。”中高级人才寻访部的经理周毅如是说。

“外企人才订单的比重每年都在降低,而且好多民营企业需要的人都是从外企挖来的。”周毅说,“外企内部分工细致,人才的晋升迟早会遇到‘天花板’,有时候,有想法的人就会更倾向于向发展中的民企寻找机会,民企给出的待遇也好呀。”

当理想遭遇现实 “职业热忱”要怎样进行到底

□黄岚



在职场,对大部分人来说却不容易:缺少理想,会令人毫无生气,工作没有目标;但理想一旦满溢,现实却常不断令人感觉失落、沮丧,甚至愤怒。理想和现实,如何才能达到平衡?

当理想的“力量”沦为“陷阱”

大部分初涉职场的人,心中都会充满对美好生活的向往,而当他们积极投入到现实中时,却发现理想往往令人陷入失望。当理想遭遇现实,应如何将“职业热忱”进行到底,是每一位职场人都在思考的问题。

案例

兴趣 VS 职业:只能选其一?

爱莎是某时尚杂志的服装记者。她爱时尚爱逛街,不少朋友都很羡慕她的职业,上班时翻阅时尚杂志是“最正经的活儿”。然而爱莎却有不同的想法:“刚开始接触这行时,的确感觉相当兴奋,每天上班心情都非常愉悦。可是时间长了,我开始感到困惑和不安。”以前购物和翻看时尚杂志都属于兴趣和消遣,然

而现在目的和出发点却全是为了工作。“你试过看一本时尚杂志看到想吐吗?就是那种感觉。没有了那种休闲的心情,眼睛光盯着别人的选题和排版,与兴趣再无关联。”爱莎如是说。如今她每次去服装店挑衣服都是为了模特,她说在工作之外,自己再也提不起兴趣去接触那些在别人看来“既兴奋又美好”的事了。

点评: 柏明顿人力资源管理咨询有限公司的资深顾问王伟栋认为,如果要想做出成绩或在某领域出类拔萃,你的兴趣和职业必须共存,然

“正确的职业理想是建立在认

识自己能力、设定合理目标的基础上的,否则它将成为‘海市蜃楼’,你永远无法达到。”王伟栋说。

那什么样的职业理想才是适合的呢?要怎样设定自己的理想?

首先,要认清现实。设定自己的职业理想时要根据自己的能力和外部环境来综合确定,如果自身知识和技能都比较低,不妨设一个较低的目标,一旦目标实现,对个人自信心的提升将很有帮助。

其次,要设定多个阶段。职业理想要分多个阶段,例如晋升为主管、经理、总监等,这样你才能感觉到你离自己的理想越来越近了。

最后,不断细化对理想的描述。职业理想不能永远都是个虚无缥缈的东西,你要把你对职业理想的描述写下来,然后和现在的实际情况进行对照,看哪些是你已经具备的。目前很多职场人士对自己的工作都不满意,因此很多人的跳槽频率很高,其实这都是由于过于理想化的“职业理想”造成的。

对此,王伟栋建议,如果你目前的工作是实现“职业理想”的必经之路,那么你就要用心做好本职工作,哪怕是最基础的岗位,因为基础越扎实,以后的职业发展将更顺畅。

“正确的职业理想是建立在认